

古村探幽

海口市永兴镇境内的雷虎岭，气势巍峨，威名显赫，在海南地名学上独树一帜。

此地自古多奇才，赋予这处火山遗址虎踞龙蟠的旷世威严。

这座大气磅礴的休眠火山口已经蛰伏上万年。它“虎头虎脑”，默然守护身边林莽，丰饶物产，拥抱环境秀美的文化古村，呵护脚下这幽深宁静的绿色家园。



嘉庆八年(1743年)，琼山知县郑榕题赠的“辟雍首选”匾额。

火山古村

早在明代，先民已相中雷虎岭周边地区，已在此选址觅地，聚落立村。与“威风凛凛”的山岭相比，火山古村个个温文尔雅，头戴“儒冠”的有上百个之多，儒本村就是其中一个。

儒本是吴姓聚居的村落，立村已300多年。那是一方神奇的土地，四围原生林、次生林蔚然深秀。房前屋后，每年5月黄皮缀满枝头，荔枝硕果累累，那是村民的“绿色银行”。村道矮墙用乱石叠成，藤萝在石缝间缠绕，成了“绿萝篱笆”，展现出火山古村的蓬勃生机。

绿萝篱笆里，火山岩砌成的古老石屋虽已历时百年，但依然坚固如初。石屋前墙雕琢精致，山墙、后墙粗拙，庭院、巷道铺石板，仍然使用着石缸、石盆、石槽等石器。唯有厅堂不同，两旁立圆柱，木板为墙，俗称“十柱屋”，被建筑专家称为民居的活化石。

听老人说，早先村子四面垒石围村，人们从村门进出。围墙虽已拆除，但村门仍保留完好。门前，常见的百年古榕，千枝扶疏，浓荫匝地，冠盖蓬蓬；旁边，罕见的鸡蛋花树虬枝苍老，浑身疙瘩，满眼沧桑。古树、古村门相映成趣，点缀古老山村的绿色天地。

村门古朴，横梁上“文魁坊”“九如门”的题字隐约可辨，那是古村的文化标杆。这是一种文化传承，一种精神激励，一种理想追求。这是儒本先贤传承儒家“行为九思”“形体九如”思想奥秘的历史见证。面对这座门坊，令人不得不对这小山村刮目相看。

“五里三杰”

雷虎岭下盛传“五里三杰”的历史传奇故事，这在儒本村民家得到印证。

笔者在村里看到乾隆十七年(1752年)永兴地区社会贤达题赠的“节孝”木匾，看到“寒谷回春”石碑，还有嘉庆八年(1743年)琼山知县郑榕题赠的“辟雍首选”匾额及其他丰富的历史文化遗存。

虽然年代久远，木匾部分蠹蛀，但仍可隐约辨认，那是“丙辰乡进士拣选知县、琼州府学生员、琼山县学生员、恩选贡生、监生以及雷虎、遵都、永都、石山等‘排里’乡贤”赞誉吴府林孺人“节孝”的题赠，落款年月已看不清楚，但孝行

却永远无法磨灭。

石碑“寒谷回春”刻立于乾隆三十七年(1772年)，其意是颂扬医家医术高超。从碑额题名可知，赠碑者患伤寒病。《素问》云：“今夫热病者，皆伤寒之类也。”风寒束表，发热恶寒，患者如陷冰窑，虽然厚被盖身，人体仍寒战。医家辛温解表，散寒通窍，对症下药，恶寒顿消。如从冰山寒谷回到阳春大地，石碑记录患者感受和对医家仁心仁术的感佩。

“寒谷回春”石碑赠予儒本村吴氏哪位名医？碑文无法看清。但从吴万寿家珍藏的《本草备要》《单方大全》等医学典籍及现存的药铺牌匾、印章、药槽、锉刀、证书等历史文化遗存得知，至1950年，吴家后代仍在雷虎经营药铺，济世益民。

吴万寿拿出“益生堂”印章，上有“铺在雷虎，炮制熟药”的字样。他告诉笔者，曾祖父承泰擅长妇科，善治难产。先祖宅心仁厚，家备快马，急病家所急，驰骋山村。祖父协帝，幼承家学，60余年研究中医药，毕生致力“益生”，解放初还在琼山府城坐诊。

吴氏世居雷虎儒本。咸丰《琼山县志》载：“雷虎市，在本都，乾隆初吴启贤捐地设，并建约亭。”吴启贤是吴氏渡琼始祖吴贤秀第25世孙，他育有魁朝、魁仕两子。民国《琼山县志》载：“吴魁朝，父启贤，字秀峰，宽和正直，乐善好义。魁朝博览群书，好学不倦，品行严峻，为文思深力厚，尤工楷法，由廪贡赴国子监肄业，充三通馆誊录官。乾隆甲午举于乡。”

吴魁朝写得一手好楷书，还去过北京国子监读书，是1774年甲午科举人，这是一个家族莫大的荣耀。

吴魁朝之弟魁仕是恩贡生，县志称他“浑厚笃实，少颖悟，潜心经史”，深得粤秀书院山长冯梅溪的器重，特别遴选他赴穗习学。

吴魁仕的儿子以海是邑庠，以识是例贡，以诚是按察司照磨。吴魁朝孙子为经是邑庠。

这是一个文化世家，吴家曾创立“三台书舍”，训育子孙读经。

吴魁朝的堂侄吴以谅作为儒本吴家后起之秀，幼年就读于三台书舍，后考入琼山县学、琼州府学，继而考取国子监，学养深厚，德高望重。咸丰《琼山县志》记载：“吴以谅，字益堂，监生，雷虎人。重义轻财，事续母得其欢心。”吴氏祖屋正中悬挂一方嘉庆八年(1803年)琼山知县郑榕为国学生吴以谅题

颂的“辟雍首选”牌匾，这一殊荣对吴家是极大激励。

新“五子登科”

问吴万寿，何为“儒本”？答曰：先祖立村，以儒为本，耕读传家，不忘根本。纵观儒本吴氏，崇文重教，家世积善。从吴启贤父子到吴万寿十几代人，家风淳厚，称誉一方。

吴万寿今年76岁，是以谅的第六代裔孙，受家学熏陶，谦虚敬慎，勤奋好学，热爱本职，教学有法，诲人不倦，学生敬仰，威望很高。值得称道的是，他教子有方，持家有道，五个儿子出类拔萃。

吴万寿当教师，靠微薄工资支撑一家七口，家境并不宽裕。长男吴邦岳，学业优秀，懂得替父母分忧。为减轻家庭负担，让双胞胎弟妹顺利上学，他舍弃读高中考大学的大道，独辟蹊径走出了从海南省文化艺术学校到海南师范大学艺术系再到中央美术学院的成才曲线。

吴邦岳在家庭教育的良好氛围中奋志成才，成了弟妹的榜样。吴万寿教育子女用心良苦，双胞胎弟弟不负父亲厚望，兄弟俩一同读琼山中学，分别考上云南大学和天津大学。

父兄辈躬耕乐道，寒耕暑耘，天不负所望。

另一对双胞胎吴垂莲和吴邦銮受到兄长极大的鼓励，姐弟俩一同考进海南中学，后来分别考入南京大学和西南财经大学。

吴万寿的藏书《三字经》中有“窦燕山，有义方，教五子，名俱扬”的字句，这是后人盛誉的“五子登科”。五代后周的窦燕山，教子有方，享年八十二，无疾而终。当朝太师冯道曾为他赋诗，诗曰：“燕山窦十郎，教子有义方。灵椿一株老，丹桂五枝芳。”

吴万寿熟知以上典故，熟稔“百年燕翼惟修德，万里鹏程在读书”的至理名言。以儒为本，言传身教，文化传承，正本清源，父慈子孝，兄友弟恭，积善之家，终有善果。

吴万寿五个儿女都在内地工作，只是春节期间才回家团聚。吴家已盖了楼房，但吴万寿老人仍守护老屋，守护吴家文化传统。房梁上的燕子不舍旧主，上百年来飞来飞去，它们见证吴家儿女长大成才走向世界，见证吴万寿渐渐老去，也见证永远不老的“以儒为本”。周

琼北古村 儒本佳话

文图 本刊特约撰稿 蒙乐生

海口市永兴镇儒本村吴万寿珍藏的《单方大全》等医书。



“寒谷回春”石碑。



儒本村吴万寿先祖留下的“益生堂”印鉴。